

培养孩子的兴趣 因势利导是关键

□ 记者 崔宏远

如何培养孩子的兴趣爱好，西工区的杨丽丽女士认为，在日常生活中，家长要学会观察孩子，发现孩子的兴趣并及时帮他们增加“兴趣深度”，逐渐将其转化为孩子的爱好和特长。

因势利导让孩子爱上书法

许多家长要靠“独断专行”才能让孩子去上各种各样的兴趣班，杨丽丽却要一遍遍催促才能把孩子从兴趣班接回家。杨丽丽的儿子楠楠今年9岁，读小学三年级，他在学校里是小有名气的“书法家”。

楠楠5岁的时候，特别喜欢在家里的墙上和地板上写字。杨丽丽发现后，为了正确引导孩子兴趣，没少花费心思。杨丽丽认为，言传身教很重要。于是，她一有空就会当着孩子的面，在纸上工工整整地写字，慢慢引导孩子不在墙上涂鸦。孩子有了兴趣后，杨丽丽还会告诉他文字的演变过程、一些文字背后的故事等，让他从模仿家长变为主动学习。

为了巩固孩子的兴趣，杨丽丽还采取了激将法——楠楠上了兴趣班后，她送给孩子一支毛笔，然后郑重地和楠楠击掌约

定：“男子汉说话算数，既然选择了书法，再苦再难都要坚持下去。”楠楠偶尔贪玩偷懒时，杨丽丽就会提起“男子汉”的约定，很是奏效。

练习书法收益多

随着电脑的普及和无纸化时代的到来，练习书法还有用吗？兴趣爱好会不会耽误学习？

“人们常说的‘字如其人’，其实就是通过一个人的字来品评他的素质涵养。”杨丽丽说，练习书法除了实用价值外，还可以培养孩子高雅的审美情趣，提高孩子的文化品位。练习书法的过程中，孩子的观察力、注意力、意志力都会得到提高，在生活、学习中养成耐心细致的习惯。

楠楠练习书法后，在反复摹写的过程中，对字形、字义的认知不断加深，这也让他的形象思维能力比同龄的孩子强。如今，楠楠的学习成绩一直在全年级名列前茅。杨丽丽说，楠楠的书法现在练得有模有样了，2011年春节还给家里和邻居写了多副春联，孩子特有成就感，练书法也更努力了。另外，练习书法还让楠楠养成了正确的坐姿和执笔姿势，近视眼、驼背等问题都没有出现在他身上。

互动学习 共享乐趣

每到周末，杨丽丽就会和楠楠一起进行



绘图 程伟

书法知识竞赛，内容包括辨认字体、猜名家故里、辨别书写姿势和执笔方法等。特别是抢答环节，每次两个人都会因为争着回答问题而笑得前仰后合。

杨丽丽说，培养孩子的兴趣，家长还要学会和孩子平等互动。在互动过程中，家长激励式的语言会点燃孩子思维的火花，无拘无束的交流环境也会让家长和孩子共享快乐。

家教谈

废纸篓里有“金子”

□ 孟祥海

17岁那年，他正上高二，学习的紧张与压力自不必说。一个温暖的午后，正上英语课，一缕阳光透过窗子照在他的身上，昏昏欲睡的感觉涌上他的心头……

百无聊赖的他，无意识地在英语练习本上，随手写下“樱空释”三个字。接着，他随手在本子上写下一个故事梗概。下课的铃声响了，他合起练习本，站了起来，窗外的阳光很温暖。他皱了皱眉头，一股淡淡的惆怅和迷惘，弥漫在这个苦涩的大男孩身上。

那个午后随手写在英语练习本上的文字，纯粹是无意识的涂鸦，也可以说是打发时间的无奈。后来，他随手把它丢在了废纸篓里。

几天后，他的爸爸倒垃圾时，无意中看到了这些文字，面对有些潦草难辨的文字，他的爸爸还是吃力地看完了，他觉得这些文字写出了一个小很有创意、很新颖、很精彩的故事。于是，他的爸爸把这篇丢在废纸篓里的文章捡回，拿给他的妈妈看，他的妈妈看后，一丝微笑跃上脸庞，她同样感到这是一篇很有故事情节的文章。

这天晚上，夫妻俩与儿子谈起那篇被丢弃的文章，他们都说这是一篇很有特色的小说，鼓励儿子修改修改，寄给杂志社。

他抬起头望着父母，他那鼓励和信任的眼神，一下子把他青春的激情点燃。冥冥之中，他似乎看到文学女神在向他频频招手。

不久，这篇被父母拯救出来的涂鸦之作，以《樱空释》的名字在报纸上发表。巨大的成功和喜悦，使他青春的激情迸发出来，接着他仅用两个小时又创作了小说《幻城》。后来，这篇小说在《萌芽》杂志举办的新概念作文大赛中获一等奖，从此，他一举成名，很快进入小说创作的黄金期，《爱与痛的边缘》、《左手倒影，右手年华》、《梦里花落知多少》横空出世，成了炙手可热的畅销书。

他就是郭敬明！

废纸篓里不都是废纸，也许还有“金子”藏在里面。只要有一双善于发现的眼睛和鼓励的心，也许你的孩子就是下一个郭敬明！

父母经

在孩子床头放几本书

□ 张才行

儿子从三四岁起就有了自己的专用抽屉。他是个不折不扣的好当家，对自己的家当十分爱惜，不准任何人动他的抽屉，而那里全是玩具。

儿子贪玩，除了吃饭睡觉的时间，其他时间都在玩：一个人在家搭积木；和小朋友一起下棋、用扑克牌接龙；逛街时追飞虫、踩积水、踢小石块；洗澡时机器人奥特曼也常常和他共浴。上学前班那年，有一天儿子哭着回家，这小调皮难得掉泪，让我吃惊不小，一问才知道是上课玩外公送的手枪，被老师没收了。我领他到老师处认错，老师原谅了他，可老师走后他反而哭得更厉害了。我说老师原谅你了为啥还哭，他说他要那把手枪。原来他是为他的枪掉泪。

儿子上小学一年级了，该收心告别玩具世界了。开学伊始儿子表现较好，被选为组长。可是好景不长，一个月后老师就告状说儿子贪玩好动，上课玩小东西，把他的座位从第一排调至末排，并撤掉组长之职以示惩罚。

如何让儿子舍玩具而恋书本呢？我想起

自己小时候缠着大姐买下《少儿看图说话》，然后天天放于床头反复翻看，给儿子买书吧，让他慢慢爱上看书。儿子其实很爱书，只是当时他太小，书价又高，没舍得买。于是在儿子7岁生日那天，我把儿子领进了新华书店。看到琳琅满目的儿童图书，儿子欢呼雀跃。在我的帮助下，儿子挑选了一套《西游记》、一本《葫芦娃》和《一本成语故事》，满意而归。

每天晚上洗漱后上了床，儿子总要看一阵子图书。有时儿子还能将书上的内容和电视上看到的有关知识联系起来，有些东西了解得比我还详细。

看书不仅增长了知识，而且使儿子安静了许多。儿子爱逛的店已从玩具店变成了书店，儿子的学习成绩和其他方面表现也有了进步，不久前儿子成为班中首批少先队员。

要让孩子看书，不妨在孩子床头多放几本书。



注意力不集中、活动过多、冲动任性、自控能力差、作业拖拉、学习成绩差……

多动症孩子也能考 100分

“妈妈，我考了100分。”还没进家门，小鑫就高兴地报喜。妈妈拿着试卷看了一遍又一遍，简直不敢相信。

从前的小鑫常常把家里搞得乱七八糟，做作业时磨磨蹭蹭，一会儿喝水，

一会儿又上厕所；在学校里不守纪律，特别喜欢开小差、上课说话、招惹周围同学……

父母带他到金太阳学能开发中心检查，才知道他患了多动症。经过感统

训练，小鑫乖巧听话了，做作业积极认真了，上课注意力也集中了，成绩不断提高，这次期中考试居然考了100分。

详询：64601838

小·儿女

上学看天气

女儿可能遗传了我的体形，加上贪吃，成了女生中的“小胖墩儿”。胖人大都不爱运动，女儿也不例外。

昨天做完作业后，女儿进卫生间洗头，她对我说：“爸爸，等下看完《新闻联播》，帮我注意一下明天天气怎么样？”我好奇地问：“关心天气对你有啥用啊？”女儿神秘地说：“这跟我上学有关哦！”

我感到莫名其妙。等她洗好头出来，我告诉她天气预报说，明天要下大雨。女儿听后，高兴地“yeah”了一声，接着说：“太好了！老师说，要是下雨，体育课就改为室内活动。爸，您是不不知道，鞍马有多难跳！”

(刘凌)